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Intre dóue fşurî. 
A ajuns între dóue fo(|irï iubitul nostru 

popor. De o parte nazarenîsmul, de cea-laltă 
socialismul năpădeşte asupra lui. Nazarenii 
îl chiamă la ei, ca SE-ş î mântuie sufletul, 
socialiştii îl amăgesc se ţină cu ei, ca se-şî 
mântuie trupul, se-şî uşureze traiul vieţii 
acesteia. Unii îî stau înainte cu cuvintele 
scripturei, ceialalţî îî vorbesc în graiul gro
zav al serăciei. Unii îl îmbie cu „adeverul", 
ceialalţî cu pâne ; unii îî făgăduesc hrană 
sufletescă, ceialalţî hrană trupescă. Româ-
naşul nostru pare că n'ar trebui decât se-şî 
întindă mâna, şi se-şî iee mântuirea, şi cea 
vremelnică, şi cea vecînică, aşa îl îmbulzesc 
nechemaţii „fraţî" cu necerutele lor „aju
tore." 

Dar cum? Până aci nu ne-am mai în-
grigit noi de sufletul nostru? Trëbue se vină 
năzăricuşii, se ne arete calea mântuirei? 
Şi nu ne-am îngrigit ore până acum de 
hrana trupului? Am aşteptat pe „fratele" 
Şaluschinski, orî pe tovarăşul Todor Onişor, 
ca se vină se ne dee pânea nostra cea de 
tote zilele? Cum am şi putut trăi până 
acum fără aceştî „mântuitori" ai noştri...?! 

Dar' gluma la o parte. Ceie doue focuri 
fâlfâie, şi încet-încet se întind. Vêntul le 
lăţeşte, şi vor pârjoli negreşit tot ce se gă
seşte în calea lor—r paiş neîngrigit de nime
nea. Ceea ce nu-i de paie, nici de trestie 
clătinătore în vent, nici de şindilă şubredă, 
ci de zid tare şi neclintit, aceea va rëmâné 
neatins. Aşa şi trëbue se tie poporul nostru: 
zîd tare, închegat cu cimentul dragostei pe 
temelia puternică a credinţei. Şi zîdul se 
lie bine păzit. Părinţii poporului se fie trezi, 
paznici neadormiţi şi cu ochii în patru. 

Părinţii poporului ! Eată têmpul trezirei 
şi al vegherii a sosit. Primejdia e aprópe. 
Casele vecinilor ard ! 

* * 
Cât de departe sunt de olaltă aceste doué 

curí : socialismul şi nazarenismul. Cer şi 
păment ! Şi forte deosebit este şi isvorul 
şi scopul lor. Unul ese din trup, din slă
biciunile şi pecatele lui ; celalalt rësare din 
suilet şi din germenele cel bun al îndrep
tării, sădit în sufletul omenesc. 

Ori cât de osebite ar ii inse aceste 
focuri ele se şi asémêna. Amèndouë sunt 
focurî puse; puse de mâni străine şi duş-
mănose. Mâni pecătose au aruncat tăciu
nele, care le-a aprins. Şi încă o asemênare : 
amèndouë se îndreptă împotriva preoţilor. 
Lucru de neînţeles, dar' adevërat. Nazareniî 
învinovăţesc pre preoţi, că nu s'ar îndelet
nici destul cu cele sufleteşti; socialiştii le 
bagă de vină că se cuprind numai cu cele 
sufleteşti, şi amăgesc poporul cu „închi
puiri," — cum zic ei. Amèndouë taberele 
acestea, aşa de potrivnice, se întâlnesc deci 
la olaltă, când e vorbă se lovescă în preoţi. 
Cumcă n'au drept, asta şi unii şi alţii o 
dovedesc. Dar' ce le pasă lor de dovezile, 
ce unii împotriva eeloralalţi le aduc. 

Rëmâné de statorit adeverul, că amèn
douë taberele vor se plinéscâ cuvènlul 
scripturei: „bate-voiu păstoriul şi se va 
împrăştia turma." Tocmai de aceea têmpul 

este acum, ca turma se se alipescă cu dea-
dinsul de păstoriul seu ; ca oile se-1 cu-
noscă, şi el se-şî cunoscă oile sale. 

Acum, mai mult tca orî când, e lipsă, 
ca legăturile dintre părintele sufletesc şi fii 
sëi se se strengă şi se se întărescă. Acesta 
este scopul ce-1 urmărim noi. Sfântă şi pu
ternică a fost acesta legătură în trecut ; 
sfântă şi puternică se fie mai ales acum, 
când primejdiile de tot felul se apropie. 

Cine ţine la adeverul acesta, care stră
luceşte în decursul istoriei neamului nostru, 
acela së ţină cu noi. Legătura dintre preot 
şi popor este pentru noi sfântă şi aşa trë
bue se fie. Preoţii se fie aăeveraţi părinţi 
ai poporului ! Acesta o vrem noi. Cine işî 
înţelege chemarea sfântă, ce a luat'o asupra 
sa, së vină cu noi, la lucru şi la luptă, 
pentru binele de obşte, djar' nu numai cu 
vorba, ci mai ales cu faptày. Së facem ca 
poporul şi preoţimea sa se fie închegaţi 
într'o puternică falangă, asupra căreia, nu 
cele dóue focuri, ce ne ameninţă, dar' nicî 
porţile iadului së nu potă birui în veci! 

Socialiştii şi Românii. 
De când e lumea lume, vecinie au fost fră

mântări între om şi om, precum şi între deose
bitele clase de omeni vecinie au fost hărţueli şi 
lupte. Părinţii noştri au luat parte la una din 
luptele acestea, la rescóla din 1848, când s'a şters 
iobăgia. De atunci au încetat de a mai fi iobagi, 
de atunci, ci că domneşte dreptatea, egalitatea şi 
frăţietatea ; toţi suntem omeni şi toţi suntem fraţi. 

Dreptate, egalitate, frăţietate. 

S'a făcut mare svon atunci, dar cu deosebire 
mai înainte, la sfârşitul veacului al 18-lea, în 
Franţa, unde s'a început acesta mişcare, s'a făcut 
mare svon, zic, că gândirile acestea măreţe de 
dreptate, egalitate, şi frăţietate sunt gândiri noue, 
de cari omenimea mai înainte nu a ştiut nimica. 

Dar' nu e aşa. Gândirile acestea, ideile acestea 
sunt de-odată cu creştinismul născute. Fiul omului, 
Isus Christos, a învăţat mai întâiu, că şi sclavul 
e om, ca şi stăpânul, că cu toţii suntem fraţi şi 
fii ai unuia şi aceluiaşi Părinte, ai Tatălui ceresc. 
De aceea scrie sfântul apostol Pavel în epistolele 
lui, adresându-së credincioşilor: „Bărbaţi, fraţî!" 

Biserica creştină tot-dea-una a propovăduit în
văţăturile primite delà Mântuitorul şi delà ss. 
Apostoli, prin urmare şi egalitatea, dreptatea, şi 
frăţietatea. 

Dar më veţi întreba acum : Dacă biserica a 
propoveduit tot-dea-una înveţăturile acestea, apoi 
cum se face, că vreme de atâtea veacuri ele n'au 
stăpânit în lume, ci numai pe la sfârşitul veacului 
18-lea s'au ivit în viaţă? Ar trebui se scriu forte 
mult, ca se spun cum s'a întêmplat acesta; „Re-
vaşul" însë are multe de dat în lume, şi aşa nu 
am loc de ajuns. Dar' dacă va fi de lipsă o voiü 
face de altă-dată. Acum më mărginesc numai la 
vr'o câteva lucruri. 

1. Mântuitorul trimiţend pe învăţăceii sëi în 
lume a zis: „Datu-mi-s'a mie totă puterea în cer 
şi pe păment; pe cum m'a trimis Tatăl, aşa vë 
trimit şi eu pe voi : Mergênd aşa-dară în totă 
lumea, înveţaţî téte popórele, botezându-i pe ei în 
numele Tatălui, şi al Fiului, şi al sfântului Spirit, 
înveţându-i së păzescă töte câte ara demandât eu 
voue." — Ear' când Mântuitoriul rostia cuvintele 
acestea cătră apostoli, şi prin ei cătră urmaşii lor, 
aprópe totă lumea cunoscută pe atuncia o cuprindea 
împerăţia Romanilor. Imperăţia asta drept că era 
sbuciumată din lăuntru, — de neîndestuliri, ne-
mulţămiri, răscole, — dar din afară nu era atacată 
de o-cam-dată de nime, căci poterea Romei era 
încă temută. Afară de aceea omenii din împerăţia 
romană, nu erau po'pôrë sëlbatice, ci erau — cu 

deosebire în Italia şi Grecia şi Asia mică, — 
omeni băştinaşi, cari cunoşteau cu veacuri înainte 
scrisul şi cetitul, ba aveau scriitori mari şi învăţaţi. 
Când au pornit dar' Apostolii se predice evangelia 
aveau de a face cu nişte omeni, a căror minte 
era destul de luminată, ca së potă primi învăţături, 
dar' a căror voinţă era de tot stăpânită de pu
terea iadului. Omenii aceştia aveau un gol nespus 
în suflet, care trăbuea umplut prin credinţa în Isus 
Christos. Ei au şi înţeles pe apostoli, învăţătura 
lor au primit'o în inima lor, şi de aceea să nu ne 
mirăm că s'au şi făcut adevăraţi creştini, fraţî şi 
fii ai aceluiaşi Părinte. De prin Grecia adunau 
bucate şi le trimiteau celor lipsiţi din Ierusalim. 
Şi inima acestei lucrări era s. Apostol Pavel. — 
Măi pune lângă asta şi ajutorul deschilinit a lui 
Dumnezeu, care în mai mare mesura li-s'a dat 
celor dintâiu creştini, mai ales darurile de a pro
roci, a vindeca morboşi şi altele. De aceea între 
cei dintâiu creştini, mai ales din celea dintâiu 4 
sute de ani, au domnit cu adevărat egalitatea, 
dreptatea şi frăţietatea. 

2. Gu venirea popórelor barbare din Asia se 
schimbă totă faţa Europei. Evangelia lui Isus 
Christos trebuia se fie predicată şi acestora, căcî 
după porunca Mântuitorului trebuia s'o cunoscă 
tóté popórele. Dar' aici lucrul a mers cu mult mai 
greu de cât în împerăţia romană. Popórele acestea 
erau de jumëtate sëlbatice, aprópe îndobitocite. 
Pe aceşti neomenî Evangelia trebuia mai întâiu 
se-i schimbe în omeni, şi numai după aceea së-i 
ridice pe treapta cea mai înaltă a vieţii omeneşti. 
Le-ar fi putut tot spune acestora despre iubirea de 
aprópelui şi a păcii, căci firea cea veche nu se 
desbracă aşa uşor. — A fost o invălmăşală ce a 
ţinut cu sutele de ani în totă Europa, o luptă 
pretutindeni, o luptă a tuturor "în potriva tuturor. 
Din luptele acestea au resărit ţerile şi popórele 
de acum. Dar' le-a rëmas în sânge încă multe 
patimi, şi în cap multe gândiri păgâneştî, aduse 
din Asia, şi altele câştigate în lupta pentru cuce
rirea unui colţ de ţară. Aşa de pildă a rëmas 
multă vreme în datină dreptul celui mai tare, 
drcphd pumnului. Şi asta e de tot firesc, căci 
dór' cu puterea au învins şi ş'au câştigat ei pă
ment; ce se preţuiască deci mai tare decât pu
terea? — De aici apoi cei ce s'au luptat mai 
bine, ori erau mai isteţi, câştigau păment mai 
mult, ajungeau grofi, conţi ori boeri, ear' cei slabi 
servitorii lor. De aici apoi totă piroteala de vea
curi în care au fost omeni. Biserica nici în vre
mea asta nu ş'a schimbat învăţătura, dar' în po
triva desvoltării aprópe fireşti a lucrurilor, ce a 
putut face? Şi trăind veacuri întregi preoţii între 
ast-fel de împrejurări, mirare e, că chiar şi unii 
dintre ei au ajuns după vremuri se-şî cam uite 
de adevërata învăţătură a Evangelii? 

Social-democraţiî. 

Lucrurile acestea nu le amintesc în zădar. în 
vremile nóstre sunt o samă de omeni, cari iar să 
acaţă de vorbele „egalitate, dreptate, frăţietate" şi 
strigă în gură mare, că ei vreau să răstorne lumea 
de acum, şi să o facă după cum ei ştiu, o lume 
de care n'a mai fost: vreau să aducă „raiul pe 
păment." Aşa zic ei ! 

Omenii aceştia vreau să o rupă cu biserica şi 
cu credinţa creştinescă ; ei scriu în gazete şi vor
besc în adunările lor, că biserica ar fi fost, şi 
biserica ar fi aceea ce ţine pe omeni în întunerec 
şi nu-i lasă să vadă lumina, nu-i lasă să vadă 
ce mare nedreptate este în lume ; că preoţii — cei 
ce predică apă şi beau vin — îi prostesc pe omeni 
cu înveţăturile lor, îl fac să credă în viaţa din 
colo de morment, în viaţa vecînică, numai ca să 
potă trăi de pe spatele lor, să-i potă tunde mai 
bine. — Şi omenii aceştia mai zic, că ei sunt cei 
mai mari prietini ai ómenimii ; că ei vreau ca toţi 
omenii să cunoscă necazurile în cari trăesc, să-i 
lumineze şi să aducă în lume libertate, egalitate, 
frăţietate. — Aceştia strigă că biserica creştină 
numai în celea dintâi veacuri a plătit ceva, — de 
atunci nici un ajutor n'a mai dat ómenimii apă
sate. Că „popii" au fost cei mai mari tirani în 
veacurile trecute şi că a trebuit să vie rescóla cea 

©BCU Cluj



Pag. 18. „REVAŞUL Nrul 5. 

mare din Franţa „ca să deştepte ómenimea din 
somnul cel de morte." 

Din celea ce-am scris mai sus, veţi cunoşte, 
că acestea bănuelî peeătose nu sânt adevărate şi că 
aceia, cari vorbesc aşa, numai duşmani ai creşti
nilor pot fi. 

Şi pentru a dovedi că într'adevër ei sunt duşmani 
ai lui Isus Christos, duşmani ai ori cărui popor — 
afară de cel jidovesc — ve voi arăta pe scurt. 

Cine sunt omenii aceştia; 
Cu ce mijlóce lucră 
Şi ce voiesc ? 
Omenii aceştia sunt aşa zişii „social-democraţi." 
După ştergerea iobăgiei, şau aşa numitului „sis

tem feudal," — începută mai întâi în Francia pe la 
sfîrşitul veacului al 18-lea, şi apoi urmată în celea-
lalte teri din Europa, — fie-care om avea pămentul, 
moşia sa, şi avea să lucre numai pentru sine, şi 
nu şi pentru domnul pământesc. S'ar fi crezut, 
că au încetat de acum necazurile şi durerile pentru 
omeni. Dar n'au trecut decât câteva zecimi de ani 
şi serăcia a început să se iviască de nou mai în-
grozitóre de cât înainte. Durerile au început să fie 
mai mari, nemulţămirile mai multe decât înainte 
de iobăgie. Dar asta n'a fost peste tot locul, ci 
mai mult în ţările din apus, şi nici aici de a rendül 
în ţara întreagă, ci mai cu samă în oraşele mari. 
In acestea oraşe mari întradevër stăpânea — şi 
stăpâneşte încă şi acum — între omenii muncitori 
serăcia cea mai mare. 

Cum s'a format acesta clasă a muncitorilor, 
dacă după iobăgie toţi aveau avutul lor şi munciau 
pe séma lor? Zic aşa, căci sub clasa muncitorilor 
se înţeleg aceia, cari n'au nici o altă avere, decât 
braţele lor, şi cari nu adună în grânarele lor róda 
muncii amare, ci pentru munca asta capetă plată. 

Omenii harnici, nestăpâniţi de patimi, de celea 
mai multe ori nu ajung aşa uşor la sapă de lemn, 
nu-şî perd averea, ci o înmulţesc pe sama copiilor ; 
zic de celea mai multe ori, căci se póté din multe 
pricini să serăcescă şi omul cel mai harnic : foc, 
grindină, eşirî de ape, bole în vite, şi câte altele. 
Dar de bună séma va fi adevărat, că beţivii, căr-
ţaşiî şi alţi pătimaşi, îşi vor perde mai întâi averea, 
şi ei vor trebui să muncescă pe sama altora, ca 
să-şî agonisască pânea de tote zilele dintr'o plătuţă 
amărîtă. 

De altă parte în vremile mai noue mintea ome-
nescă a aflat o mulţime de maşini şi s'au făcut 
mulţime de fabrici, cari iau munca din mâna óme-
nilor, şi aşa se face tot mai greu traiul celor sëracï. 
La lucrarea pămentului — în economie — se folo
sesc încă aprópe tot braţele omeneşti. Din maşina 
de'mblătit, de secerat şi greblat în colo — aprópe 
nimic nou nu s'a aflat. De aceea omenii, cari lucră 
pămentul, au şi acum de lucru, — şi serăcia între 
ei nu e aşa mare, ca la oraşe. 

La oraşe, — cu deosebire la celea mari — 
sunt o mulţime de fabrici de tot felul, cari fac cu 
o iuţală uimitóre astfel de lucruri de negoţ, de 
vênzare, la cari ar trebui să lucre mii de omeni 
şi în multe zile, dacă ar lucra singuri, cu manile 
lor. La astfel de fabrici lucră cu miile omenii, la 
unele până pe la 30—40 de mii. Şi omenii aceştia 
n'au altă avere, decât braţele lor. Când umblă 
maşina, capetă de lucru şi au ce mânca, când nu 
umblă mor de fóme. In Franţa, în Germania, 
Belgia, cu un cuvent în ţările din apus, şi în 
timpurile mai nouă şi în Rusia creşte tot mai mult 
numërul acestor omeni, muncitori de fabrică, nu
miţi „proletari." Şi cu cât mai tare creşte numërul 
acestor omeni, cu atât mai mult se măreşte şi 
numërul celor ce adună averi de tot mari, a 
proprietarilor de fabrici şi a altori întreprinzători 
mari, aşa zişii „capitalişti." Astfel stând lucrurile, 
vedem că mii şi zeci de mii de omeni atîrnă de 
câte un astfel de capitalist, îi înmulţesc averea lui 
pe când ei remân şi mai departe muritori de fóme. 

Acum e întrebare că óre şi la agricultori stă 
lucrul aşa? Drept e că dacă într'un sat e un 
proprietar mare, acesta sărăceşte întreg satul, ori 
mai bine zis, sătenii toţi atârnă de el, cum atârnă 
muncitorii delà o fabrică de stăpânul aceleia ? Nu ! 
E o mare deosebire între unii şi între eeialalţi, 
după cum ori ce om cu minte póté vedé. Proprie
tarul unei fabrici pote se oprească lucrul când îi 
place şi pe câtă vreme vrea, — un proprietar de 
păment trebue se aibă muncitori la têmp potrivit, 
şi dacă nu capetă paguba el o simte, pe când la 
fabrici chiar şi atunci când muncitorii nu mai 
vreau së lucre, fac „greve," — tot ei trag scurta, 
că fînul fabricantului nicî odată nu-1 plouă. Pe 
lângă aceea, câştigul ce ni-1 dă pămentul nu e 
numai rodul muncii nóstre, ca şi câştigul fabricilor. 
La economie trebue nu numai braţe bune, ci şi 
păment bun, têmp potrivit. Când bate o gheaţă, ori 
vine un îngheţ, cum a venit în primăvara asta, o 
simţim cu toţii, şi cei sëracï, şi cei avuţi. Şi sunt 
multe alte deosebiri, din care se vede că altcum 
stau lucrurile între muncitorii delà fabrici şi pro
prietarii acestora, şi altcum între un proprietar mare 
de păment şi omenii sëracï din satul acela. 

Veţi vedea mai la vale de ce le amintesc tote 
acestea. 

Socialiştii creştini. 

Serăcia cea mare şi lupta cea desnădăjduită 
pentru traiü a muncitorilor delà fabricele celea mari, 
de pe la băi (ocne) de sare, de cărbuni, de fer, 
a industriaşilor mici, şi a meseriaşilor mici, — a 
pus pe gânduri pe toţi omenii de bine. De vre'o 
câteva zeci de ani mereu se frămentă, şi se sfă-
tuesc cum ar putea scote din necazul acesta mare 
pe bieţii omeni muncitori. Omenii aceştia, cari 
cercă înbunătăţirea sărăcimii se împart în 2 tabere : 
într'o tabără sunt socialiştii creştini, în cealaltă 
social-democraţiî. Şi aceia şi aceştia vreu acelaşi 
lucru, întru cât au de gând înbunătăţirea sorţii 
muncitorilor, dar socialiştii creştini vreau së ajungă 
la asta pe cale cinstită şi paănică, avênd de 
călăuză Evanghelia, poruncile ei şi poruncile sfintei 
biserici. Socialiştii creştini vreau să îndrepteze sortea 
ómenilor muncitori, lăsându-i së fie şi mai departe 
omeni, adecă nu dobitoce, ci fiinţe cari au suflet, 
şi cari cred într'o viaţă viitóre, cred în Dumnezeu, 
se rogă, merg la biserică, Socialiştii creştini ved 
şi ei rëul ce urmează din îngrămădirea averilor 
la unii, pe când alţii remân muritori de fóme, dar 
nu aţiţă împotriva averii nimănui, nu vorbeşte de 
rëu pe nimeni. Socialiştii creştini vreau — şi asta 
o şi fac — ca cei înveţaţi, înveţători, preoţi, ad
vocaţi, doctori ş. a. m. d. să vie cât mai des în 
legătură cu poporul, să-1 lumineze, să-şî împartă 
cu el bucuriile şi durerile; să-1 înveţe înainte de 
tote cum së se ferescă de patimi, cari celea dintâi 
îl duc la perzare pe omenii nesocotiţi. 

Socialiştii creştini vreau ca toţi së cunoscă 
Evanghelia, să fie creştini, să fie omeni, bărbaţi 
curagioşl cari să se ştie lupta. De aceea ei fac 
deosebite asocieri între muncitori, conduse de 
preoţi, ori alţi înveţaţi, cari tote au de ţintă întâi 
şi mai întăi întărirea, învirţoşarea voinţiî, în celea 
bune, ca aşa apoi omeni deplin forfliaţi së lucre 
tot pe cale aşezată pentru înbunătăţirea stării lor 
materiale. 

Socialiştii creştini nu vreau să aducă „raiul 
pe păment," ştiind că asta nu se póté, ştiind că 
numai odată a fost raiü aici în lume, înainte de 
pecalul strămoşilor. Dar socialiştii creştini cred în 
raiul din viaţa veclnică, şi nădăjduesc së ajungă 
aci. Pentru viaţa asta, ei cred numai într'o înbunâ-
tăţire a sorţii de acum, şi înbunătăţirea asta o 
cred cu putinţă, numai aşa dacă vor ji omenii mai 
buni, iar omenii se pot face mai buni numai şi 
numai prin înveţătura Dlui Isus Christos, Dumne
zeului nostru. De aceea încep ei cu învăţarea celor 
ce şi-au uitat de Isus. 

Ce 'nvaţa socialiştii păgâni? 

Acum să vedem ce zic social-democraţiî. 
Ei zic : 
1. „Preţul unui om se socoteşte după munca 

ce o săvîrşeste. Cât lucră atâta plăteşte. Cât lucră 
cineva atâta să aibă ; şi atâta să mance, cât câş
tigă el cu sudórea feţii sale." 

In vorbele acestea a ior e şi adevăr, e şi min
ciună. Adevărul e că fie-care om e dator së mun
cească, că cel ce nu lucră, ce nu îşi câştigă într'un 
fel seu altul pânea de tóíe zilele, şi totuşi trăeşte 
— acesta trăeşte de pe spatele altora, e trântor. 

Dar adevărul acesta nu ei l'au aflat. „In su
dórea feţii tale îţi vei agonisi pânea ta, până ce 
te vei reîntorce în pămentul de unde ai fost luat." 
Vorbele acestea le-a zis Dumnezeu strămoşilor 
noştri, şi ele cuprind o lege, ce îndătoreză pe toţi 
omenii. 

Adevărul acesta îl propovëduesc şi socialiştii 
creştini. Sub „lucru," „muncă," vezi bine, nu poţi 
înţelege numai lucrul cu manile, ci şi lucrul cu 
capul, care e mai greu şi mai chinuitor, ca cel 
dintâiu. 

Aşa dar cu asta n'au la ce se lăuda social-
democraţiî, că adecă ei au aflat adevărul, că fie
care om e dator să muncească. 

Dar este şi minciună, neadever în vorbele lor. 
Ei zic că „omul atâta plăteşte cât lucră," dar prin 
asta ei schimbă pe om în dobitoc, căci dobitocul 
atâta plăteşte cât lucră : boul cât e de tare, calul 
cât e de ager, porcul cât e de gras. Nu e prostie, 
nu e dejosirea omului într'un rend cu animalele 
a zice aşa ceva? Dar atunci tâlharul cel mai mare, 
dacă e mai puternic ca alţii, va produce, va lucra 
mai mult, prin urmare ei va avea mai mare preţ 
decât un muncitor cinstii ? Nu se preţueşte omul, 
dragii mei, după puterile lui trupeşti, animalice, 
ci după celea sufleteşti, dumnezeeştî. Gândul drept, 
inima curată, şi munca răzimată pe acestea dóue dau 
preţul omului, nu numai înaintea ómenilor, ci şi 
înaintea lui Dumnezeu. 

2. Nu pot să fie dar drepte nici judecăţile ce 
le trag social-democraţiî din vorbele lor de mai sus. 
Ei zic, că omenii avuţi sunt tirani, sunt lipitorile, 
ce sug sângele muncitorilor, nu-s vrednici de trai, 
n'au nici un preţ, căci preţul se socoteşte după 
muncă, iar aceia nu muncesc. Aici vë atrag luarea 
aminte, că ei zic, că cei avuţi nu muncesc. Nu 
muncesc cu braţele, póté, dar lucră în altă formă, 
lucruri mai grele de multe ori. Cel ce în adevăr 
nu lucră de loc fiind că e avut, şi crede că de 

aceea trăeşte numai ca să se înbuibe, pe unul ca 
acela nici un om de omenie nu-1 va cinsti, ştiind 
că e un trântor. înţelegeţi, dar că lucruri de acestea, 
pe cari fie-care le vede, social-democraţiî le îmbracă 
în haine aşa de bătătore la ochi, încât par' ca şi 
lucruri noue în ochii celor neştiuitori. 

3. Nu e adevërat nici ceea ce zic social-democraţiî 
despre drepturile proprietarului şi a muncitorului 
asupra averii. După ei proprietarul n'are nici un 
drept asupra averii — ce nu şi-a agonisit'o în su
dórea frunţii sale. După ce însă averile celea mari 
trec delà tată la fiu, fiul n'are drept asupra lor. 
La averea moştenită tot atâta drept are proprietarul 
ca şi muncitorii, tot atâta fiul, ca şi streinul. — 
învăţătura asta a lor urmează tot din cea dintâiu 
a lor înveţătura, că omul atâta plăteşte, cât mun
ceşte, atâta së mance cât câştigă. După ce pentru 
moştenirea ce i-o lasă tatăl fiului prin testament, 
fiul nu a lucrat, aşa dar n'are drept la moştenire. 
Cred că aici nu mai e de lipsă să adaug nimic, 
căci vedeţi ce bazaconie e asta. 

4. Din înveţătura lor de mai sus urmează, că 
averile celea mari pot fi împărţite în dragă voe 
între cei săraci, căci nu-s a lor, n'au muncit pentru 
ele. Prin împărţirea asta — şi aşa vreau ei së 
uşureze sortea sëracilor, së aducă raiul pe păment 
— se va da fie-cărui sërac putinţă ca së lucre 
pentru el şi nu pentru altul, şi tot-odată se va 
face cu neputinţă se mai fie „lipitori" — de cei 
ce nu muncesc. Atunci va fi numai dreptate pe 
păment, atunci va domni egalitatea şi frăţietatea 
— atunci vor fi toţi muncitori. 

— Va urma. — 
I. Agarbi. 

Crestături, 
Primejdia socialismului are şi o parte bună pentru noi, 

că ne deşteptă din nepăsarea şi amurţirea, ce ne cuprin
sese. Cel puţin acum, de când şi noi am aretat primejdia 
ce se apropie, foile româneşti scriu despre socialism. Unirea 
provocă deadreptul tote foile poporale sê scrie despre 
treaba asta luminând poporul. 

Intre preoţii noslri, mai ales între cei mai tinëil. se 
simte de pe acum o mare interesare în treaba asta. Din o 
asl-fel de parle primim şi noi, cari am început lupta 
în potriva socialiştilor, mul(I articol! şi corespondenţe 
despre socialism. Acum începem a publica un studiu, cum-
penit şi bine chibzuit, care luiniueză mult chestiunea. K 
scris de un Unor de bună nădejde pentru biserica nostra 
şi va apare în 2—!! numeri ai Revuşului. Atragem luarea 
aminte a preoţilor noştri la acest! arlicol! şi-Je recomandăm 
së lăţescâ mai ales acest! numeri iu popor. — Ca un semn 
bun pentru deşteptarea nostra in faţa nonelor primejdii 
socotim şi faptul inbucurător ce-'l vestim la alt loc, că 
consistorul archiepiscopesc din Blaj a hotărît së trimită pe 
dl ]>r. A. Bunea --- pute într'alte părţi pe alţi membri ai 
sei — ca comisar la. esamenele sculelor din tractul proto-
popesc al Clujului, şi së facă şi visilaţiune canonică în 
tote parochiele. Salutând cu bucurie acosta hotărire suntem 
convinşi că din împlinirea ei numai bine va resări pentru 
biserica nostra. 

— C ă s grele şi din ce în ce tot mai rele vremurile ce 
trăim, cu toţii trebue së o vedem. Durerosă constatare s'a 
făcui şi iu sinódcle liisericei române gr. or., cari s'au în
cepui acum la Dumineca To mei în Sibiu, Arad şi Caransebeş. 
Melropolilu: Meţianu delà Sibiu, in frumósa vorbire cu care 
a deschis sinodul, s'a plâns deadreplul de slăbirea sim
ţului religios în popor. 

In faţa unor primejdii ca acestea, cari dacă s'ar împlini 
pretutiudeuia, ne-ar culropi de tot, trebue só lăsăm la o 
parLe tőle deosebirile mai mérunle şi së ne dăm mâna toţi 
crcşliuil cu credinţă in Dumnezeu şi cu iubire de biserică. 
Ifniţî şi neuniţl, pe o formă Irebue se ne ajutăm ca se 
inâiilnim credinţa pentru poporul nostru, pe o formă ame
ninţai. Jia toţi creştinii, fără deosebire, ar Irebui se se 
apropie, şi încetând bipla dintre sine, se lupte umor la 
umër împotriva duşmanului comun: necredinţa. 

L'u semn bun iu privinţa acesta ni-se vesteşte delà Bu
cureşti. Se zice că Patr iarchal delà Ţărigrad (Constantinopolj 
a trimis serisőre tuturor capilor bisericeşti din Kesărit, 
peste cari el e cam ca şi Papa delà líonia peslc catolici şi 
grecocatolicl, rugându-i së cliibzuiescă: 1. cum s'ar pute 
face o înţelegere între bisericile din Besăr i l şi cum s'ar 
puie apera credinţa poporului ? 2. Ore nu e timpul a pregăti 
o apropiere Intre biserica catolică şi cea resări teană 'Í ii. 
Cum s'ar pute împreuna cele 2 calendare, vechîu şi nou? 

— Sinodul episcopilor din Bomânia së va sfătui asupra 
acestor întrebări în şedinţa sa cea mai apropiată, acum 
in primăvară. Diecel. 

REVAŞUL CLUJULUI. 
P e n t r u „Mésa studenţi lor academic i" au mai 

incurs daruri delà următorii: „Olteana" institut de 
credit în Vistea înferioră K. 40, „Bistriţiana" in
stitut de credit în Bistriţă K. 200, „Crişiana" in
stitut de credit în Brad K. 100, Colecta dlui Dr. 
loan Radu profesor în Brad (Vasilie Damian K. 
2, loan Rusu medic K. 20-, Romul Cotioiu K. 20, 
Dr. Robu Nicol K. 4, Victor Ancean K. 4; loan 
Cutean K. 4,-N. Florea K . ' l , Nedescifrabil K. 1, 
Sabău K. 4] Petru Rimbaş K. 2, Vasiliu Boneu 
K. 2, Dr. loan Radu K. 2, Dr. P. Oprişa K. 2, 
Nicolau Bedea K. 1) K. 69. Primescă binevoitorii 
donatori şi pe acesta cale mulţămita nostra. — Direc
ţiunea institutului de credit şi economii „Economul." 

— Casina română din Cluj îşi va ţine adunarea 
generală în 10 Maiü n. 1903 la orele 6 sera în 
localul èasinei. Pe lângă lucrurile obicinuite, ce 
se pertracteză la adunarea gen. se va face acum 
şi alegerea noului comitet. Ar fi de dorit ca inteligenţii 
români din Cluj së se înscrie toţi de membri ai 
casinei, care în starea de acum se luptă greu cu 
esistenţa. 

©BCU Cluj
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CĂRŢI DIN TOTE PĂRŢI 
Uricanî, 20 April 1903. Sărbătorile sf. Paşti 

le-am petrecut într'o adeverată evlavie creştinescă. 
Avem doue biserici şi amêndouë au fost ticsuite 
de popor, aşa cât o mare parte numai pre lângă 
păreţi! din afară a putut asculta sluşba dumne-
zeescă. Ce e drept amêndouë bisericele sunt cam 
micuţe, şi chiar pentru aceea preotul nostru înainte 
cu doi ani a dat fiinţă unui „fond pentru edifi
carea bis." Acésta s'a făcut, de o parle ca së se 
astrengă atâţia bani, cât se fie de ajuns spre a zîdi 
0 biserică după cum se cuvine, ear' de alta, ca 
omenii evlavnici se aibă prilegiű së îşi arete dăr
nicia şi tragerea de inimă cătră cele sfinte. Nici 
nu a fost zadarnică aşteptarea preotului nostru 
pentru-că delà înfiinţare şi până acum fondul s'a 
ridicat la 1300 cor. Mai mare ni-a fost bucuria 
anul acesta la sf. Paşti când în ziua întâiu şi a 
dóua din dăruiri de bună voie am adunat 137 cor. 
17 fii. (Auziţi, creştinilor din Cluj ! Red. Răvaşului). 

Dar' las së urmeze aci şi numele evlavioşilor 
cinstitori, ca se veză şi alţii, că Uricanii au tra
gere de inimă cătră cele sfinte şi biserica lor. 

In rêndul dintâiii mulţămim băneei româneşti ..Haţe-
gana" din Haţeg, carea a binevoit a ne cinsti chiar la Paşţî 
cu 25 cor. 

S'a colectat apoi 7. la biserica din jos : 
Nicolnu Zugrav preot 10 cor., loan Besu luvet. 4 cor., 

loan Zugrav înveţ. pens 2 cor., Tanase Făgaş, Trifu Cocola, 
loan Macser stud. în Bias , loan Macser crăsnic lie-caro câte 
1 c o r , Mărie Zugrav 80 iii., loan Murg, Stefan Carcman 
şi loan Popeu câte 40 iii., Lascu Tërhat, Lăscuţ Tërhat, 
Const. Nădrag, Nie. Biilzan, George Terhat, Petru Ionaşc , 
Petru Andronic câte 30 iii., Ion Careman Murg, Petru Kuje, 
Mihai Staic, Ion Cincea. Iovan Stoi, Ion Murg 1. luon, Ion 
Niag. George Niag, Ion Niag sen. Toilor Mârşav, Petru 
Condreş, George Făgaş 1. Nicolae, Stefan Şandru, Mă
ria Murg. 1. Nicolae, Bucur Făgaş, Nicolae lonaşe 1. 
Stefan, Lascu Careman, Ion Făgaş I. George, Mihai Calină, 
Nicolae lonaşe 1. Nicolae, Ana Văsîe, Nicolae Biacă, Evtl 
Precup Niag, Ëva Mâcscr, Ion Barb, Domnica Careman, 
Bucur Petresc, Ion Făgaş, Nicolae Terhat, Anuta Terhat, 
Stefan Făgaş, losif Văgăun, Nie. Făgaş, Dumitru Macser, 
Stefoi lonaşe, Petru lonaşe, Ilie Timişan, Dumitru Roman, 
Simion Şandru, George Bicher, Ton lonaşe, Dumitru Case-
man, Baezay Mihály, Petru Făgaş, losif Mihaiasă, Stefan 
Stoi, llie Condreş, Avram Cocola, Dumitru Făgaş câte 
20 fu. 

11. La biserica din Mârşevonî : 
Avram Dinea 2 cor., George Firesa, loan Dodocă, loan 

Páron, Petru Nădrag, Simion Dinea, Ion Suci, George Barb 
1. Trifu, Nicolae Dinea, George lonaşe, George Nadrag, 
loan Fireza, George Barb 1. Hascu, Const. HoMcean, George 
Urs, fie-care câte 1 cor. loan Hin 1. Danilă, Ion Ilin I. luou, 
Ion Zahărie, càlo GO fil. Const. Păreu, Dumitru Fireza, Dan 
Calotă, Todor Dinea, Petru Suci Parasliv, Ioana Dinea 1. 
Avram, câte 40 fii. loan Dinea, Jon Stăncău, George Mâr
şav, Ion Pavelonesc, Ion Barb, Nicolae Stăncău, Panleliinon 
Mârşav, George Păreu, George Pavelouesc, Ion Barbut, 
George Loza, Ion Păreu. Petru Paveloncsc, Dan Parastiv, 
Ion Parastiv, Stanciu Jlici, Tanase Gruia, Const. Pavel, 
Tanase Mârşav, Eva Bireu, George Mârşav, Ioana Dinea 1. 
George, Maria Pavel. Maria Dinea 1. Simion, Maria Mârşav 
1. Pantilimon câte 20 fil. Restul până la 137 cor. 17 fil. s'a 
strins diu alte danii mai rnërunte. 

Primescă evlavioşii cinstitori cerésca plată din 
isvórele nesecate ale Părintelui milei. P ictor . 

— Recea Cristur, 25 Aprilie n. Abia astăzi pot së ve tri
mit abonament la (j esemplare a preţiosului nostru „Revaş" 
cred cà In scurtă vreme vor urma încă 6 abonamente. 
Noi poporul de rend mergem încet, dar' bine. Aliaţi, că a 
dóua zi de Paşti, sub conducerea părintelui nostru I. Costin 
am întocmit un concert. La acesta serbare ţinută in şcolă 
a luat parte şi Măria S a Victor liieş, marc proprietar cu 
intréga familie. Tinerii noştri s'a produs forte bine aşa, că 
reuşirea a i'ost deplină, alât ca morală, cât şi materială. 
Incuragiaţi de acesta reuşită şi spriginire, ne-am hotărit, 
că de Rusalii se întocmim altă serbare şi mai bogată în 
cuprins. Mulţi dintre săteni şi chiar tineri, când am început 
înveţătura, vorbeau şi glumeau în socoteala nostra. Astăzi 
după-ce le-am dovedit, că la ce reuşită fruniosă am ajuns 
së îmbiă tinerii se fie primiţi în ceata nostra muncitóre. 
Mare dreptate a avut înţeleptul, care întâiaş-dată a zis : 
voeşte şi vei puté. (x—y). 

DE PESTE SEPT EMANĂ. 
J/oi ne-am pomenit. 

Noi pe-aici ne-am pomenit ! 
Ţara asta ne cunoşte, 
Ea ne 'ngro'pă sfinte moşte . . • 
Câţi duşmani am fugărit 
Să î aduni in juru-ţi rota 
Nar încape 'n lumea tată. 

Noi ne-am pomenit Români! 
Câte legi şi limbi trecură 
Peste noi, şi sé perdură : 

. Turci, Tătari, Mdoşî Çâpcânï ! 
Iar noi stăm cum stă un munte, 
Nu-î furtună, se ne 'nfrunte ! 

Noi creştini ne-am pomenit ! 
Crucea ne-a păzit prin vremuri., 
Când o vezi se nu mai tremuri 
Met fărtate, Mărgărit : 
Iadul vie, nu ne pasă, 
Crucea 'nvingătore iasă! J / igarb IjbS C 

— încetarea „ T r i b u n e i ' . Cea mai însemnată 
întêmplare a septămânei este, că Tribuna, fóia 
partidiului naţional, a încetat în 28 Aprilie n. de 
a mai apare. Luându-i-se cauţiunea de 11.000 ko-
róne şi neputând se pună alte mii în loc mai 
ales, că mai multe procese are încurgere, a trebuit 
së moră, după o luptă straşnică, plină de jertfe 
şi de suferinţe, ce au ţinut dduzecî de ani. A 
căzut ca un erou cutropit, încheind o epocă în
semnată din viaţa politică a Românilor, şi carac-
terisând şi prin căderea sa sistemul politic neno
rocit împotriva căruia a luptat până la cea din 
urmă resuflare. In locul „Tribunei" se zice, va 
apare în curând altă fóie cu acelaşi program. 

— Esamenele la scalele confesionale gr. eat. din 
tractul protopopesc al Clujului se vor începe pe la 
mijlocul lui Maiü si vor fi cu atât mai interesante, 
că va fi de faţă la tote pe lănijă protopopul trac-
tului şi d. Dr. Augustin Bunea. canonic metropolitan, 
ca comisar consistorial. Distinsul canonic va face 
şi visitaţiune canonică în parochiî. 

— Céta de Români, cari au plecat a treia zi 
de Paşti la Roma, au făcut căletoria în pace. In 
Budapesta au stat o zi şi au cercetat tot ce e de 
vëzut, ba studenţii sub conducerea unui profesor 
s'au înfăţoşat şi la d. ministru Wlassics, ceea ce 
s'a vestit prin foile ungureşti, ca un suspect fapt 
politic şi a făcut forte rea împresiune pretutindenia 
la Români . . . In calea lor Românii noştri s'au 
oprit o zi în Fiume de unde au făcut o preum
blare pe mare până la frumósa Abbázia, acest 
colţ de raiü pământesc. Acolo au petrecut un ces. 
In 24 Aprilie sera şi-au continuat drumul pe mare, 
care a fost forte turbată. Toţi căletorii afară de doi 
—• dnii Aug. Paul şi B. Podobă — s'au bolnăvit. 
Din pricina furtunei au sosit la Ancona cu întâr
ziere de câteva őre, şi de aceea şi la Roma au 
sosit numai Sâmbetă sera, în 25 Aprilie n. Despre 
căletoria acesta avem nădejde că vom puté da 
séma mai pe larg. 

— Adunarea înveţătorilor români gr. cat. din 
tractul lndolului se va ţine la 10 Maiü n. în Poşaga 
de sus (Segagea). Pe lângă trebile obicinuite la 
ast-fel de adunări însemnam că prelegere practică 
va ţine Vas. Cirebea, înveţător în Segagea şi vor 
diserta George Ştef, înveţ. în Muntele-Băişorei şi 
loan Rad, înveţ. în Băişora. — In aceeaşi zi se 
va face şi sfinţirea nóuei şcole, iar sara la 6 ore 
se va da o petrecere cu joc. Preţul de intrare de 
pers. 1 cor., de fam. 2 cor. 40 fii. Venitul curat 
se va întrebuinţa spre a cumpëra cărţi copiilor 
sëracï. 

— Kisfaludy Árpád Béla, profesor de teologie la uni
versitatea din Budapesta, a reposât în 27 Aprilie n. 

— Frigul din zilele trecute a pricinuit daune de totniari 
în tote părţile, la noi şi în alte ţări. in Francia Iotă re
colta viilor a fost nimicită. În Austria aşa frig mare a 
fost, încât 2 muncitori, cari mergeau la fabrică au îngheţat 
şi mai mulţi au dispărut sub zăpadă. In \ltalia au trebuit 
se facă foc, ce nu s'a mai pomenit pe vremea asta. 

— Profesoru l Emil Sabo, delà gimnasiul din 
Blaj, a făcut în 28 April, cu laudă, esamenul de 
specialitate din istorie şi geografie, la universitatea 
din Cluj. 

— Dumineca în 3 Maiu un concert se va da în Cluj in 
şcola superioră de fete. Vor concerta lî. Lengyel de Bagola , 
un minunat băiat, şi dşora Clotilda Oltean din Budapesta, 
amêndoi Români. 

— „Revista Catol ică" , fóia lunară a părintelui 
Dr. Vasile Lucaciu, care încetase a mai eşi la 
lumină înainte cu 12 ani, după cum aflăm, v'a 
reînvia în curînd. încă în luna Maiü v'a începe 
se ese de nou. 

— P e n t r u şcola din Măcîcaşul unguresc. In 
numërul trecut am însemnat frumósele daruri date 
pentru şcola cea nóua din Măcîcaş lângă Cluj, 
din nenorocire însë s'a străcurat o greşală, că în 
loc de Măcîcaşul unguresc s'a pus Huseu Măcîcaş, 
care e sat vecinaş cu acesta. îndreptând greşela 
rugăm pc toţi cetitorii cu inimă bună şi cu pu
tinţă së alerge într'ajutorul acestei şcole, care cu 
chin, cu vai s'a ridicat, mare şi frumosă şi stă 
neisprăvită din pricina că sermanul popor nu mai 
póté da cele vre-o 3—400 corone, câte se cer 
pentru podit, uşi şi fereşti. Primejdia e cu atât 
mai mare, că în sat e şi şcolă de stat, şi mulţi 
îndemnă poporul se-şi părăsescă şcola, cu mari 
jertfe ridicată şi se-şi trecă copii în şcola de stat, 
cea ungurescă. Nădejduim însë că se vor astringe 
şi cele 3 sutuţe de corone şi pe tomna copilaşii 
români din Măcîcaşul unquresc vor începe anul 
scolastic în şcola cea nouă. — Colecta s'a înce
put. D. protopop Dr. E. Dăianu, cercetând în 26 
Aprilie şcola a dat 5 corone pentru lipsele ei. 
Curatorul primar, nou ales, Nie. Chiorean, a fă
găduit şi el 10 corone. Trăiască urmaşii pildei 
frumóse ! 

- Doftor i ţă de Român. Sâmbătă, în 25 Aprilie, 
ia şcola cea mai înaltă din Budapesta a fost re
cunoscută de „Doftor" d-şora Valeria Curtuţiu, 

care a înveţat tote ştiinţele doftoriceşti, şi un an 
de zile a făcut praesă pe lângă un profesor de 
acolo în spitalele delà Clinică. 

— 0 nouă fo ie ungurească va eşi în Cluj la 
1 Maiü, care se va numi „Nemzeti Erő" (puterea 
naţională). Redactorul ei vesteşte înainte că ţinta 
foii va fi „renaşterea Tern Ardealului", şi cere 
delà „publicul Terii Ardealului" se spriginescă 
fóia lui, care între altele vrea së lucre pentru „în
dreptarea trebilor naţionalităţilor şi a Secuilor." 
Vom vedé cum, dar' însemnăm că redactorii folo
sesc vorba „Ţara Ardealului", pentru care dacă 
Românii ar folosio ar fi certaţi ori chiar osîndiţi 
la temniţă. 

— D-l S te fan Havaşi , un fruntaş Român din 
Cluj, pe care Dumnezeu l'a dăruit cu frumosă 
stare, a dat pe séma bisericei române din Chintău 
3 iugere de păment în preţ de 600 corone. Fapta 
frumosă vorbeşte de sine ; noi dorim d-lui Havaşi 
încă mulţi ani delà Dumnezeu, ca se plinescă încă 
multe fapte de acest fel. 

— Adunarea cea mare a „Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român", se va ţine 
în est an la Baia-mare în 9 şi 10 August. Cu 
prilejul acesta Românii fruntaşi din tote părţile 
terii se vor întâlni în vestitul oraş al Băiî-marî, 
unde se vor ţine sfaturi şi serbări mari. La aceste 
serbări, cu cântări şi jocuri româneşti, tinerimea 
română delà universitatea din Cluj va avé parte 
vrednică de ea. — La têmpul sëu Eevaşul va vesti 
pe larg despre adunarea delà Baia-mare. 

— Pentru biserica cea nouă din Cluj au mai 
dat : loan Irimieş, teolog în Blaj, 1 cor. 25 fii., 
Dion. P. Decei, paroch în Orlat, 2 cor. 50 fii., 
Artemiu Codarcea, protopop în Turda, 1 cor. 48 
fii., Teodor Harşan, preot în Chimitelnic (pe Câm
pie) 1 cor. 50 fii. — Dumnezeu le resplătescă 
însutit şi înmiit ! 

— „ A l t a r u l " reuniunea femeilor gr. cat. din 
Aghires înfiinţată pentru îmfrumseţarea bisericei şi 
pentru lăţirea şi întărirea credinţii şi a bunelor 
moravuri, ş'a ţinut adunarea generală în 12 Prier. 
Presidenta, d-na Elena Mihalca n. Pop, a ţinut o 
vorbire forte frumosă şi plină de înveţături despre 
chiemarea femeii române. La adunare au luat parte 
tare mulţi şi sau adus multe hotăriri bune pentru 
ajungerea ţintei reuniunei. 

— Dar de Paş t i . Maria Borza casiera reuniunei 
„Sta Ana" din Cluj-Mânăştur, a dăruit bisericei 
de acolo un stichar frumos, iar reuniunea a cum-
përat haine pentru diacon. 

Darurî bisericeşti. Ni-së scrie : La biserica mănăstirii 
<jr. cat. a Ploscabăd (Comitatul Hunedórei) în Dumineca a 

IV. a postului sfintelor Paşti am binecuvêntat o iconă forte 
frumosă, carea a dăruit'o mănăstirii Ploscabăii Galenî soţia 
lui Oprişa loja, crişmar în Teleucul de sus. Muierea aces ta 
evlaviosă a adus darul acesta pătrunsă fiind de mila şi 
dragostea Domnului nostru Isus Christes aretată faţă de 
ea. In aceste ţinuturi este o datină veche, însë de tot pë-
cătosă ; acea anume, că tinerii im numai că nu umblă la 
sânta biserică, dar' nici sfintele taine a mărturisirii, a po-
căinţii şi a sântei cuminecături nu le primesc. Prin lumi
narea poporului, prin cuventărî dese în parochiile mele 
— spre îndemnarea altora amintesc ! — au început unii 
tineri a îndrepta datina acésta, ce este împotriva poruncilor 
lui Dumnezeu, ale sfintei biserici. Aceşti tineri se 
cunosc de pe acum dintre ceialalţi prin portarea lor : 
nu umblă la crişino, nu suduo, ascultă de părinţii lor, 
cinstesc sânta biserica, pre preoţi şi pre bëtrânï. Muierea 
amintită prin darul ei de o parte a adus bunului Dumnezeu 
jertfă de mulţămită, ér' de alta parte îmi este întru ajutor 
intru a chema pre tineri ia vieţă bună şi plăcută lui 
Dumnezeu, căci icóna dăruită arată pre Maria Magdalena 
căzind la piciórele lui Isus. — Inveţaţi iubiţilor cetitori din 
pilda aceslei muieri bune! înainte de a vë hotări së adu
ceţi vr'un dar la sfânta biserică, întrebaţi pre părintele 
vostru sufletesc cu totă încrederea, că ore ce dar së adu
ceţi sfintei biser ic i? Ast-fei se va poté ajunge, ca preotul 
casa lui Dumnezeu, së-o potă împodobi după un plan 
bine chibzuit. Atunci nu vor ii biserici, cari se aibă de pildă 
12 patrachirc frumóse şi se nu aibă icóna chramului bisericii, 
precum stă lucrul şi in biserica mănăstirii nóstre a Plos
cabăii. Rog pre onoraţii cetitori, mai cu séma din ţinutu
rile nóstre, cari au gând së dăruescă biserica nostra cu 
ceva, se binevoescă a-ne aduce, ori trimite icóna: schim
bare la faţă, care bëtrâiui o numesc preobrajie, a cărei 
serbătore, şi totodată nedea biseri»iî nóstre cade în 6/19 
August. Icóna aceea ar fi binecuvântată la aceea serbătore 
cu slujbă cuvenită. In privinţa darului vë rog a me avisa 
adresându-vë la Ghelar, (unguresce: Gyalár). 

Cornel Lengyel de Bagota, paroch. 

Posta Redacţiunei. 
Dior Art. Codarcea, prot. Turda, Dion P. Decei, preot 

în urlat si Teodor Rarşanu preot in Chimitelnic: Percen
tele ce vi-s'ar fi cuvenit pentru colectarea mai multor abo
namente, şi de care aţi binevoit a abzice, le-am transpus 
bisericei cetei nóuö din Cluj, ea dar dm partea Domniilor 
Vóstre. Asemenea facem bucuros, cu toţi cei ce ne câştigă 
abonamente mai multe şi abdic de percentele ce le-am 
promis. 

Virgil. Se va publica „Imnul". Cea de Paşti a întârziat. 
„llusii"-le sunt ilusii góle. încolo caută se-ţî umpli sufletul, 
ca së ne dai şi noué câte ceva, plin de adevër şi de frumseţă. 

Agarbi Permit! acésta schimbare ? Iţi mulţumim, şi până 
ţi-om scrie mai pe larg, te salutăm cu bucurie ! 

Jtéüasu se pote cumpëra cu câte 5 f i i . în următorele locuri: G lu j , la administraţia foii, Jókai-utcza 6 ; la trafica 
Bockel Mátyástér 29 ; la Flora Gyula, Széchenyi-tér 2 ; Vonica Dem., Széchenyi-tér 39 şi la Csorba György, 
szénatér. A l b a - l u l i a la Weisz Bernát, „la loterie." B l a j la „Consum" şi la „Librăria Tipogr. Seminarului." 

Gherla la librăria „Aurora" A. Todoran. Huedin la comerciantul „Căciulă & Comp." 

©BCU Cluj
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P a g . 2 0 . „REVAŞUL' Nrul 5. 

Sz. 13285 

1 9 0 2 . tkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat, 
A kolozsvári kir. törvényszék, mint tkvi hatóság 

közhirré teszi, hogy Sucs Iuon és neje végrehaj

tatóknak Szűcs Luka végrehajtást szenvedő elleni 

8 kor. elvont haszonkövetelés és jár . iránti végre

hajtási ügyben az árverést elrendelte a Kolozs

vár városi kir. jbiróság területén levő, Felek köz

ségben és határán fekvő és a feleld 316. sz. tjkv-

ben A + 1—3. 5, 6, 8—20. rendsz. 782, 783, 

940, 986, 987, 1294, 1429, 1557, 1558, 1772, 

1 8 8 0 , 1947, 2250, 2716, 2721, 2816, 2821, 2867, 

2920, 3349, 3881, 3897, 4096. hrszámu ingatlan

ból végrehajtást szenvedők B. 1 szerint megillető 

felerész jutalékra 634 kor. becsértékben mint ezen

nel megállapított kikiáltási árban és hogy a fen

nebb megjelölt ingatlan az 1903. évi május hó 
3 0 - i k napján d. e. 10 órakor Felek község házá

nál megtartandó nyilvános árverésen a megálla

pított kikiáltási áron alul is el fognak adatni. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

beesárának l0°/ 0 -át bánatpénzül készpénzben, vagy 

az 1881. LX. t.-cz. 42. § ában jelzett árfolyam

mal számított és az 1881. évi november hó 1-én 

3333- sz. a. kelt igazságügy ministeri rendelet 8. 

§-ában kijelölt óvadékképes értékpapírokban a ki

küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. 

t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró

ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály

szerű elismervényt átszolgálatni. 

A kir. törvényszék tkvi hatósága. 

Kolozsvárt, 1903. évi január hó 20-án. 
Ádám 

kir. tszéki albiró. 
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H A N T Z G Y Ö R G Y 
Cluj ( K o l o z s v á r ) Minor i ta ut. Nr. 5 . 

Compactorul Universităţii u. r. de şti
inţe din Cluj r ecomandă P. T . public 

din loc şi provincia, funcţionarilor 
de stat şi privaţî, direcţiunilor de 
şcole, biblioteci, institute de credit şi 

de grădini fröbeliane. 

^ 0 M P A G T O R IA 
sa întemeiată în 1854 . , distinsă la espo 
sitiunile regnicolare din 1885 , 1 8 9 0 , 1892 

şi 1 8 9 6 . 

cc 'Tucm de C0DipaCt0FÍ6 csecută 
grabnic, punctuos. solid, artistic şi 

pre lângă cele mai 

convenabile preturi, i z n 
F a c e în formele cele mai artistice lu

cruri de lux din broderii, a n u m e : ţ ineture 
de lemnuşe, tiflărî, orológe, h â r t i i de epis
tole, é tagère etc. — Imprimă adrese din 
cele mai bune şi lucsuóse l i tere de aur 
o r i arg int pre petele, st indarde, covoră 

ÎM de pre amvon şi a l ta re . 

Orice comandă din provincia o îndeplineşte 
pS punctuos şi la têmp fără de aş computa şi cel 
jşp mai mic onorar pentru ostenelele inpreunate 

cu spedarea. 14, (1—3) 
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„ E C O N O M U L " 
INSTITUT DE CREDIT Şl ECONOMII, SOCIETATE PE ACŢIUNI 

Centrală în Cluj (casa proprie) ^ Filială în Gherla (Szamosújvár) 
s t rada Vesselényi -Mik lós-utcza 2 6 n st rada Viz-utcza. 

întemeiat la anul 1886. 

Are Capital social in 2000 acţiuni K 
Fonduri de réserva . . . . 
Fonduri culturale şi de binefacere 
Depuneri spre fructificare . . 

ii 

ii ii 

200,000-
180,773-

8.900-
1.003,211-

Primesce depuneri spre fructificare delà privaţî cu 
5°|0-te şi delà corporaţiuni culturale sau filantropice 
cu B'fcVte; 

Escomptează cambii cu cel puţin dóue subscrieri; 
Dă imprumuturi pe cambii cu acoperire hipotecară 

cu 7°|o şi 8 °|o-te : 
Acordă imprumuturi de Cont-curent cu acoperire de 

hârtii de valóre notate la bursă cu 6° şi 7°|o-te; 
Efectuesce tot felul de operaţiuni de bancă. 

Adresa: „ECONOMUL" Kolozsvár. 

direcţiunea. 
5. 5 - 5 0 . 

In L 'brăr ia lui W. K R A F F T în Sibiiu se află 

Gărţî mai nóüe: 
Adam I., Relăcire , roman. 3-—. 

Sybaris, roman, ii-—. 
Alezandri V., Teatru (B ib i p. ţoţy 2 nrï à — 32 
Ardelean los. I., Buchetul meu, poesiî 1.— 
Băilă loan, Joli . W. Goethe şi Heiiir. Heine —.80 . 
Bogdan I., Documente şi Regeşte privitóre la re!a(iile 

Terii Românesc! cu Braşovul şi Ungaria 6.—. 
Iiimea Dr., Episcopii P. P. Aron şi D. Novacoviciu 

séu lsloria Românilor Transilvaniei. 4-50. 
„ Vechile episcopii român, a Vadului, Geoagiului, 

Silvaşului şi Belgradului. 2.50. 
,, Episcopul loan Inocenţiu Klein (1781—1751) . 4 . — . 

Coşbuc GR., Ziarul unui Pierde-Vară, versuri. 2.—. 
lorga N., Cuvinte adevërate. 2 .50. 

„ Sate şi preoţi din Ardeal. 2 .50. 
Leonescu şi Duţescu, Peneş Curcanii/, dramă res-

boinică în 4 acte. 2 .—. 
Moldovan V. Ë , Meteor, roman. 1.—. 
Unciul D., Românii în Dacia î r a i a n ă până Ia înteme

ierea principatelor. 1.—. 
Onişor Dr., Legiuirea terii nóstre. 1-—. 
Pacăţian, Larte de aur., voi, li . , leg. 1 1 6 0 . , broş. 1 0 — . 
Poosii de Mihail Kminescu. Cu notiţă biograiică delà 

tratele poetului. 2 5 0 . 
Ponovici 1 , Conductor la inveţarea limbei maghiare 

şi române, conţinend o mică gramatică, dicţionar 
sistematic, conversaţiuni şi modele de scr isori— 70. 

Ranta-Buticescu Vas., Novele. 1.60. 
Riria, Ultima rază din viaţa lui Eminescu, dialog 

dramatic in 5 scene. 1.50. 
„ Elvira, tragedie în 5 acte. 2 .—. 

Slavici, Din Betrâni, naraţiune istorică. 2.50. 
Vlăhuţă A. România pitorescă. Ediţ. l i . 3.50. 

Biblioteca scriitorilor români. V. Alexandri, Poesiî 
1 cor. 50. fil. P. Ispirescu, Legende sou Basmele 
Roi nanilor 1.50. N. Pilimon, Ciocoii vechi şi noi 
1.50. Gr. Alexandrescu, Poesiî şi prosă 1.25. 
M. Eminescu, Poesiî postume 1.—. M. Eminescu, 
Literatura populară 1.50. Jon Creangă, Opere 
complete 1.50. 

Biblioteca poporală „Minerva" à lő filerî. 1—3. Is
toria populară a Românilor. 4. Cântarea României. 
5. Istoria populară a literaturei române. 6. Revo-
luţiunea lui Tudor Vladimirescu. 7. Pierderea 
Basarabiei . 8. Istoria lui Vodă Guza. 9. Mihail 
Kogălniceanu. 10. Vasile Alexandri. 11. Stefan 
cel Mare. 16 . Cum se ne crescem copii. 17. 
Păstrarea sănătăţii. 18. Ce se cetim. 19. 10 Maiü. 
Revista istorică-naţiouală. 2 0 — 2 1 . Rësboiul Ro
mânilor pentru neattrnare. 

= Cărţi populare — Biblioteca Tribunei — 
= Biblioteca pentru toţi = 

după catalóge separate. 
Preţurile se înţeleg în Corone. 

2, 3 - 3 

Farkas Ignácz 
magazin de papuci în Cluj 

(Vesselényi-Miklós-utcza 2á.) 
lângă „Economul. 

Filială 
în aceaşT. 

8tiadă nr . '11. 

p ă p u e î pentru dame, 
domnî şi eopiî 

de fasonul cel mai nou şi mai fin -

Serviciu deosebit de prompt 
z = z z în provinţă. zzzzn 

Preţuri moderate ! 
7, ( 3 - 3 ) . 

Mare magazin de tot felul de mobile 

HERMANN G Y U L A 
: Cluj (Kolozsvár) . -. . • 

Str. V e s e 1 é n y i M i k l ó s nr. 24. 
(lângă „Economul") 

Lucru solid şi b u n ! — P r e ţ u r i i e f t i n e ! 
4, ( 3 - 3 ) . 

Tipografia .Aurora'' A, Todoran in Gherla — Szamosújvár. 
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